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ФОРМУВАННЯ ІННОВАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ МАЛОГО
ТОРГОВОГО ПІДПРИЄМСТВА З МЕТОЮ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
СТІЙКОЇ КОНКУРЕНТНОЇ ПЕРЕВАГИ

На сьогодні ключовим напрямком розвитку економіки є інноваційна діяльність. Провідну роль у
генерації та розповсюдженні інновацій відіграють малі підприємства. В Україні серед малих
підприємств, зазвичай приватної власності, велика частка належить торговельній галузі. Однак
наукових праць з інноваційної діяльності торгових підприємств практично немає. Дана стаття
присвячена питанням створення стійкої конкурентної переваги малого торгового підприємства на
основі формування інноваційного потенціалу.
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Вступ. На сучасному етапі розвитку економіки України виникла гостра
необхідність підвищення конкурентоспроможності країни. Це може бути
забезпечено шляхом модернізації та інноваційного розвитку всіх її галузей.

Важлива роль у побудові нової економічної системи відводиться малим
підприємствам, які за рахунок своєї швидкої реакції на зміни ринкового
середовища, порівняно з середніми та великими організаціями, адаптуються до
нових умов шляхом впровадження та поширення інновацій.

Мале торговельне підприємництво України на сучасному етапі зіткнулося
з низкою серйозних проблем, що перешкоджають успішному розвитку:
недосконалість законодавства, дефіцит інвестиційних і кадрових ресурсів,
низька якість менеджменту, відсталість матеріально-технічної бази і
застосовуваних методів управління. Статистика показує, що в останні роки малі
торговельні підприємства майже перестали виростати в середній і великий
бізнес. Даний факт свідчить про відсутність у малого торгового бізнесу
потенціалу для формування стійкої конкурентної переваги.

Аналіз літературних джерел. Проблема створення конкурентних переваг
на ринку торгівлі є однією з основних. Як показує світовий досвід,
впровадження інновацій може забезпечити досить сильну конкурентну
позицію. Однак наукових робіт з інноваційної діяльності торгових підприємств
дуже мало. Результати вивчення цього питання знайшли відображення в
наукових працях вчених, зокрема Ф. Базилевича, О.В. Дикого, В.С. Марцина,
В. Нємцова, А. Сміта, М. Портера, Д. Рікардо. Найбільш значними можна
вважати дослідження професора Гарвардської школи бізнесу М. Портера, який
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розробив теорію конкурентної переваги [1]. Наукові праці М. Портера
стосуються визначення конкурентних переваг на світовому та галузевому рівні,
не конкретизуючи специфіку окремих підприємств.

Метою статті є встановлення основних принципів та законів формування
конкурентних переваг малого торгового підприємства шляхом створення та
розвитку інноваційного потенціалу.

Результати досліджень. Як і модернізація всієї економіки країни,
модернізація малого торгового бізнесу повинна базуватися на ефективному
впровадженні та розповсюдженні нововведень. Можливості впровадження
інновацій в діяльність господарюючих суб'єктів визначаються рівнем розвитку
їх інноваційного потенціалу [3].

Інноваційний потенціал – це сукупність ресурсів підприємства
(матеріальних, фінансових, інтелектуальних та інших), що забезпечують
систематичну генерацію та економічно ефективне впровадження інновацій і
завдяки цьому формують стійку конкурентну перевагу [5].

Інноваційний потенціал формується з двох основних складових:
інноваційний потенціал матеріальних ресурсів та інтелектуальний
потенціал. Структура інноваційного потенціалу торговельного підприємства
представлена на рисунку 1.

Рис. 1. – Структура інноваційного потенціалу торговельного підприємства
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Важливо відзначити, що саме інтелектуальний потенціал підприємства
має ключове значення в процесі ініціації інновацій, а матеріальні активи
виконують допоміжну функцію, сприяючи якісному та швидкому
впровадженню інновацій. Інноваційний потенціал українських торгових
підприємств зазвичай характеризується низьким рівнем розвитку
інтелектуальної складової.

Формування інноваційного потенціалу, впровадження та розповсюдження
інновацій відбувається за допомогою застосування технологій, методів і
прийомів інноваційної діяльності [2]. Технологія інноваційної діяльності є
більш широким поняттям, ніж метод інноваційного менеджменту. Під
технологією інноваційної діяльності розуміється сукупність методів і прийомів
інноваційного менеджменту.

Класифікація технологій інноваційної діяльності торгового підприємства
представлена на рисунку 2.

Рис. 2. – Класифікація технологій інноваційної діяльності торгового підприємства

Технології інноваційної діяльності, що впливають на впровадження,
реалізацію та поширення інновацій, по суті, є технологіями формування
інноваційного потенціалу.

З п'яти технологій формування інноваційного потенціалу, малі
торговельні фірми не можуть застосовувати тільки реінжиніринг, так як дана
технологія передбачає наявність значних інвестиційних та трудовими ресурсів
для здійснення фундаментальних перетворень.

Характеристика технологій формування інноваційного потенціалу малих
торгівельних підприємств представлена в табл. [5, 6].
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Методологічно забезпечення стійкої конкурентної переваги за рахунок
формування інноваційного потенціалу повинно базуватися на законах
організації систем, наукових принципах, пріоритетах і підходах.

Основні закони організації систем, що визначають порядок формування і
розвитку інноваційного потенціалу малого торгівельного підприємства
приведено на рисунку 3.

Рис. 3 – Комплекс законів організації системи, що визначають порядок формування і
розвитку інноваційного потенціалу малого торгівельного підприємства
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Забезпечення стійкої конкурентної переваги малих торгівельних
підприємств на основі формування інноваційного потенціалу має відповідати
наступним принципам [4]:

1. Принцип адаптивності: інноваційний потенціал повинен бути
ефективним інструментом адаптації підприємства до швидкозмінних ринкових
умов;

2. Принцип диференціації: формування інноваційного потенціалу має
забезпечити вигідну відмінність організації від конкурентів у свідомості
споживачів;

3. Принцип інтеграції: формування інноваційного потенціалу має
базуватися на внутрішній (між підрозділами, процесами та функціями) і
зовнішній (з партнерами та споживачами) взаємодії;

4. Принцип інновацій: формування потенціалу має відбуватися не за
рахунок використання традиційних методів управлінського впливу, а за
рахунок впровадження нововведень у процеси забезпечення формування і
розвитку матеріальних і нематеріальних ресурсів;

5. Принцип оптимізації: ключовою метою формування інноваційного
потенціалу є оптимізація результату діяльності підприємства при можливій
мінімізації витрат;

6. Принцип орієнтації на споживача: визначальним фактором у
формуванні інноваційного потенціалу повинні бути вподобання і потреби
цільових клієнтів.

Висновки. На сучасному етапі розвитку економіки України малим
торговим підприємствам досить складно втриматися на плаву під впливом
конкурентної боротьби середніх та великих підприємств, які є лідерами в своїй
галузі. Саме тому перед такими організаціями постає проблема забезпечення
стійких ринкових переваг. Одним із можливих варіантів є формування
інноваційного потенціалу.

Результати досліджень визначають основні закони і принципи
забезпечення конкурентних переваг на основі формування інноваційного
потенціалу, яких повинні дотримуватися керівники підприємства для
досягнення високого рівня конкурентоспроможності та розширення своєї
діяльності. На основі цих законів та принципів мале торгове підприємство може
виробити підходи та стратегію формування й розвитку інноваційного
потенціалу з урахуванням наявного потенціалу підприємства.
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ЕКОНОМІЧНІ ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ВИРОБНИЦТВА
ЗЕРНОВИХ КУЛЬТУР В УКРАЇНІ

У даній статті досліджено сучасний стан зернової галузі, визначено основні проблеми й тенденції її
розвитку в сучасних умовах господарювання. Також проаналізовано дійсні в Україні нормативно-
правові акти, які використовуються для управління процесами розвитку зернової галузі, та основні
напрями державної підтримки нарощування виробництва.

Ключові слова: агропромисловий комплекс, економічні перспективи, зернова галузь, ринок
зерна, урожайність, експорт, мито.

Постановка проблеми. Найважливішою складовою агропромислового
комплексу є зернова галузь, що визначає основу економічної безпеки країни.
Зернове виробництво займає провідне місце в структурі аграрного сектору
економіки України. Від рівня ефективності його розвитку залежить добробут
населення, гарантування національної продовольчої безпеки, експортні
можливості країни. Також Україна є одним з найбільших експортерів зерна в
Європі. Для утримання позицій на міжнародній арені з продажу зерна,
вітчизняним товаровиробникам необхідно постійно вкладати кошти у
підвищення ефективності галузі, запроваджувати інноваційні технології з
виробництва конкурентоспроможної продукції.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми, пов'язані з
розвитком зернової галузі України, знайшли широке відображення в аграрній
економічній літературі. До найбільш комплексних належать праці В.С.
Жигадло, Г.М. Підлісецького, Р.П. Саблука та інших.

Формулювання цілей статті. Метою статті є визначення місця зернової
галузі в умовах глобалізації економіки, аналіз її стану та напрямків розвитку.

Виклад основного матеріалу. Зернове виробництво – це галузь,
продукція якої завжди була, є і буде одним з найважливіших джерел багатства
будь-якої держави. У світовому землеробстві зернові культури постійно
домінували, а зерно й нині залишається найважливішим і стратегічним
продуктом сільського господарства [1, с. 81].

2© В. М. Гавва, А. А. Кудревич. 2014


